
Ata da 3ª Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Geociências da UFBA, realizada em
31 de maio de 2023.

Aos trinta e um dias do mês de maio de dois mil e vinte e três, às quatorze horas (horário de

Brasília/BR) teve início a 3ª Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de Geociências (IGEO)

da Universidade Federal da Bahia (UFBA), realizada presencialmente na Sala de Reuniões I do

IGEO/UFBA, para deliberar sobre a seguinte pauta: 1) Informes; 2) Apreciação de Propostas e de

Relatórios encaminhados à Comissão de Extensão do IGEO que trata do Sistema de Registro

e Acompanhamento de Atividades de Extensão (SIATEX) da UFBA. Pareceres emitidos por

representantes da Comissão de Extensão; 3) Apreciação do Ad referendum do processo com

os pedidos de contratação/renovação de contrato de Professor Substituto para o semestre

2023/2; 4) Apreciação do Ad referendum do projeto de pesquisa do Professor Marcos

Vasconcelos; 5) Apreciação do Convênio de Cooperação Técnica Científica e Cultural que

entre si celebram a Universidade Federal da Bahia e a J. Ruano Consultoria e Serviços LTDA.

Parecerista, Professor Antônio Ângelo Martins da Fonseca; 6) Apreciação da Minuta de

Resolução do CAE sobre o “Educação das Relações Étnico-raciais e para o Ensino de História

e Cultura Afro-brasileira e Africana, Educação em Direitos Humanos e Educação

Ambiental”; 7) Apreciação do pedido de mudança de lotação dos professores Natali da Silva

Barbosa e Natanael da Silva Barbosa; e 8) O que houver. Estavam presentes os participantes

citados ao final desta ATA. O Presidente da Congregação, Professor Cristovão de Cássio da

Trindade de Brito, Diretor do Instituto de Geociências, observou o quórum legal e abriu a reunião

cumprimentando todas as pessoas presentes e passou para o primeiro item da pauta. Com a palavra,

o Professor Arthur Antônio Machado informou que o refrigerador do Laboratório de Plasma teve

um início de incêndio, mas felizmente o fogo foi debelado. Por isso o citado Professor sugeriu que

fosse criada uma brigada contra incêndio no IGEO para treinamento, pelo menos uma vez por

semestre, dos servidores docentes e técnicos, para o caso de outras emergências. A sugestão foi

aprovada por todos os presentes. A professora Jailma Santos de Souza de Oliveira registrou a

ocorrência de cursos e palestrantes gratuitos em comemoração aos 65 anos do curso de Geologia e

aos 70 anos da Petrobras, oportunidade em que houve também uma Sessão Especial na Câmara

Municipal de Salvador, às 18:30h como parte das comemorações. Após isso, o Professor Cristovão

Brito informou sobre os consertos dos aparelhos de ar condicionado e dos projetores de slides do

IGEO, e explicou sobre as dificuldades de recursos financeiros, no momento, mas que os trabalhos

de manutenção continuam. O professor Cristovão Brito também informou que a embarcação

(lancha) do IGEO já tem número de tombo, e falta apenas o seguro contra sinistros para que a

mesma possa entrar em atividade marítima. Ele informou ainda sobre a dificuldade do

funcionamento da cantina do IGEO e que a SUMAI vai fazer as obras necessárias para que essa

cantina possa entrar atividade, mas dessa vez como restaurante universitário, para atender a
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solicitação da Reitoria da UFBA, mas que o espaço da lanchonete será instalado na área da segunda

portaria do IGEO, junto a onde é hoje o “aquário”. Em seguida, a Professora Iracema Reimão

comentou que a sala de aula de número 114-A precisa ser higienizada de maneira a debelar a

situação atual da presença de fungos que a torna insalubre para o uso, especialmente por problemas

de alergias nos usuários. Após isso, a Professora Junia Guimarães comentou que, antes de retirar as

máquinas da central de ar-condicionado inoperantes dos auditórios, é interessante verificar a

possibilidade de sua utilização em outros ambientes. O Professor Arthur Machado também

informou sobre os embarques supervisionados do curso de graduação em Oceanografia, que tem

ocorrido na base da colaboração de parcerias empresariais articuladas pelas/os próprios docentes do

curso e apoiados pelas sucessivas Direções do IGEO/UFBA. Isso tem reduzido sobremaneira os

custos das atividades curriculares e tem sido essencial para a contabilização da carga horária voltada

para os embarques curriculares dos estudantes. A Professora Jailma de Oliveira também ressaltou a

importância de parcerias com empresas para as excursões curriculares dos componentes curriculares

do curso de graduação em Geologia da UFBA, o que tem contribuído bastante para superar

dificuldades das aulas de campo para os estudantes de Geologia. Logo após, a Professora Iracema

Reimão solicitou a inclusão na pauta da reunião, o pedido de remoção da UFBA da Professora

Tatiane Combi; depois dos esclarecimentos, a solicitação foi aprovada por unanimidade e foi

incluída como item 8 e o item 9, o que ocorrer. Dando prosseguimento à pauta da reunião, no item

02 o Professor Danilo Heitor Tinoco, solicitou à Sra. Regina L. C. L. Bittencourt, servidora Técnica

do IGEO/UFBA e presidenta da Comissão de Extensão do IGEO/UFBA, que desse os

esclarecimentos sobre a consulta à PROEX/UFBA, sobre o programa de apoio e criação de núcleos

de extensão nas unidades de ensino. A presidenta da Comissão informou que é possível transformar

essa comissão em um Núcleo de Extensão, desde que não seja criada nova fonte de despesa, e

verificar se há necessidade de incorporação ao regimento do IGEO. Quanto isso o Professor Danilo

Melo informou que a Comissão de Extensão iria se reunir para elaborar uma proposta de criação de

um Núcleo de extensão para ser apreciado na Congregação, assim que possível. Colocado em

votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. No item 3, apreciação do Ad referendum do

processo com os pedidos de contratação/renovação de contrato de Professor Substituto para o

semestre 2023/2. Após as explicações do Diretor do IGEO/UFBA, que foi para atender as

demandas de prazos do calendário acadêmico da SUPAC/UFBA, e que atendeu aos Departamentos

demandantes, todos os membros da Congregação concordaram e aprovaram. No item 4, apreciação

do Ad referendum do projeto de pesquisa do Professor Marcos Vasconcelos, o Diretor do

IGEO/UFBA também explicou que toda a documentação tinha sido aferida pela FAPEX e pela
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CCCONV/UFBA e não tinha nada em contrário, nem criação de despesas para o IGEO/UFBA,

tampouco para a UFBA, mas precisava de aprovação e encaminhamento para os setores

competentes para atender demandas de prazos. Após a discussão, o Ad referendum foi aprovado por

unanimidade. Dando continuidade, no item 5, sobre apreciação do convênio de Cooperação

Técnica, Científica e Cultural, tendo como parecerista o Professor Antônio Ângelo, o qual

comentou sobre o objeto, e emitiu parecer recomendando a aprovação. Após as discussões o parecer

foi votado e aprovado por unanimidade. Dando continuidade à reunião, com o item 6, o Professor

Antônio Ângelo deu a sugestão para que fossem elaboradas propostas para serem inseridas nos

componentes curriculares pertinentes dos respectivos cursos de graduação do IGEO/UFBA. As

Professoras Jailma de Oliveira e Junia Guimarães observaram problemas preocupantes na resolução

do CAE indicando que eles deveriam ser sanados nas discussões do próprio CAE. Após as

discussões, as sugestões foram aprovadas por unanimidade. No item 7, o Professor Renato Santiago

apresentou a decisão aprovada pelo Departamento de Geologia, órgão de lotação dos docentes

Natali da Silva Barbosa e Natanael da Silva Barbosa, o qual é favorável à relotação dos mesmos

para outros departamentos, mas que isso não implique prejuízo no efetivo do quadro docente do

referido Departamento. O Professor Marco Tomasoni falou que essa não é uma decisão simples,

pois, tem impacto futuro no Departamento. A Professora Jailma de Oliveira destacou que essa

decisão sem a reposição das vagas afetará o Departamento de Geologia. A Professora Suzan de

Vasconcelos sugeriu que se fizesse um pedido oficial aos Departamentos do IGEO/UFBA para

verificar a possibilidade de trocas de docentes que porventura quisessem mudar de departamento, e

após isso deveria ser encaminhado à Congregação para ser avaliado. O Professor Cristovão Brito

destacou que nenhum Departamento do IGEO/UFBA pode ter perdas e outros ganharem, mas a

Congregação encontrará o equilíbrio para a solução dessa demanda dos dois colegas. Após as

discussões foi decidido que todos os departamentos deverão ser consultados sobre esse tema e que

os dois docentes serão lotados provisoriamente na Coordenação de Ensino do IGEO/UFBA, sem

prejuízo acadêmico para os referidos docentes ou para o curso de Geologia, tampouco para o efetivo

de docentes do Departamento de Geologia. Item 8, neste item, a Chefa do Departamento de

Oceanografia informou que em reunião deste Departamento, foi discutido e aprovado por

unanimidade a remoção da Professora Tatiane Combi para a Universidade Federal do Paraná. Após

as explicações e a discussão sobre o tema, foi colocada em votação e a demanda da requerente foi

aprovada por unanimidade. Item 9, foi consultado a oportunidade de discutir sobre a relotação da

docente Sra. Rosane Rodrigues Chaves, que está lotada provisoriamente na PROGRAD/UFBA em

razão de decisão judicial por transferência da UFRN para a UFBA. A transformação do pedido em

ponto de pauta da reunião foi aprovada por unanimidade. Em seguida foram feitos os
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esclarecimentos dos fatos pertinentes à demanda da requerente e cada Departamento, representado

por sua chefia argumentou que o rol de componentes curriculares que a citada professora poderia

ministrar aulas, são poucos, e já tem docentes especialistas destinados a esses componentes

curriculares, e que para o momento não há vagas. Após os esclarecimentos, foi colocado em

votação, e o plenário da Congregação do IGEO/UFBA decidiu por unanimidade pelo indeferimento

da relotação da referida Professora para o IGEO/UFBA. Nada mais havendo a tratar, o presidente da

Congregação deu por encerrada a sessão e assinam a Ata o Presidente e demais membros. Salvador,

31 de maio de 2023.
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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JAILMA SANTOS DE SOUZA DE OLIVEIRA
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